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Funciones.-

Una funcion f: A - B, es un subconjunto de A xB, en el cual cada elemento x[]A
tiene a lo mas una imagen y[1B.
Como todo subconjunto de A xB es una relacion, los términos de “dominio de
definicidén” y “dominio de imagenes” aparecen tanto en el estudio de las funciones
como en el de las relaciones.

Problema importante en matematica es determinar si una relacion definida en
R xR, mediante una ecuacion de la forma f(x,y) =0 es no una relacién funcional.

La relacion fZ{ny UxRz = y=z,x [ A} ,donde AZ ¢ yB# ¢.

La relacion asi definida expresa una funcion de A en B, lo que se expresa f:
A g B.
Donde A: conjunto de las PRE-iméagenes y B: conjunto de las imagenes o valores de la
funcion.

1.- Analizar cuales de los graficos corresponden a relaciones funcionales,
determinando Dom yRec.
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Determine ademas:

R

1.1.-la imagen de 2 segin !

R
12- 1 (@)

R
1.3.-la preimagen de 5 segin 3

2.- considere E={ x/x UN:2<x<5 }
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F={ x/xON :2K+2;K=0,12,3 }

Se definen. R, ={(3,2),(4.,4),(5.8)}
R,={(3.4),(4,2),(5.8)}
R,={(x,»)/(x,») DExF,y =2}

2.1.-escriba cada relacion por extension

2.2.- haga un grafico sagital.

2.3.- establezca funcionalidad para cada una de las relaciones.
2.4.-determine Dom y Rec. Para cada una de ellas.

Funciones con dominio restringido: consideremos la relacion R definida en
A XB,

A={1,2,3,4} B={5,6,7.89,10} yR={(1,5),(2,5),(3,6)} .cuyo grafico sagital se
muestra.
R
A —> B

LA RELACION “R” REPRESENTA UNA RELACION CUALQUIERA.

Pero si ahora consideramos que .C [ A; C={1,2,3} y definimos .R’: C - B, tal que:
R’Z{(I,S), (2,5),(3,69} la relacion R’ redefinida en estos términos, permite transformar
una relacion definida en principio de A — B, en una funcién que actiia en una parte de
A, que es C, sobre B.

El dominio asi definido se llama: DOMINIO DE DEFINICION O DOMINIO
RESTRINGIDO.

TIPOS DE FUNCIONES: De acuerdo a las caracteristicas del comportamiento de las
imagenes o de los valores de la funcion, estas pueden ser:

FUNCION INYECTIVA O UNO A UNO: Ux,yODomf | f(x) = f(y)=>x=y

(Para dos valores distintas de la preimagenes, le corresponden también valores distintos
de la funcioén)



FUNCION DIRECTA :asocia la imagen al valor f(x)
f
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FUNCION INVERSA : Devuelve la imagen.

.
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Ejemplo :
Si f(x) = x* +4x (1) =5 f(2)12
f
—_—
1 > 5
2 |"'12

Como y=x’>+4x  .entonces: X +4x +4=y+4 osea: (x+2)°=y+4 ,dedonde:
X+2 :\/m que equivale a : x= \/m -2 , por lo tanto la inversa se expresa por :
f(x)= Jx+4-2

para 7' (5)= J5+4-2=1 ytambien:f_l(12)=m—2:2

FUNCION SOBREYECTIVA O EPIYECTIVA: Uy U B;[IxU A/ f(x) =y
(La funcion actua sobre todo el condominio)
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FUNCION BIYECTIVA: CUANDO LA FUNCION ES INYECTIVA'Y
SOBREYECTIVA A LA VEZ. (UNO A UNO Y SOBRE).

GUIA DE EJERCICIOS:
1.-Pruebe que toda funcion lineal es biyectiva.

2.-pruebe que la funcién de 2° grado no es ni invectiva ni sobreyectiva.
3.-determinar Dom y Rec de cada una de las funciones reales.

3.1-f(x) = Y122 J-0,1], x # 0;0 - {0}
ER N R{ik[-4.4]
4-
3.3.—f(X)=\/(x+1)2 —(2x+3)2 |:—2 __4}|:0 L:|
5105
34 x+1+2 [~ 1,00 [v/2, 0]

3.5.-(x)=4/]x +1 -1 ]- 0, -2]U[0, [; R;

4.- Determinar A [J [, tal que la relacion dada sea una funcion.

41-£A00,-[ 1,3 ;OVX -1 18.0[
42-f:A00, [ w,1 ];f(x)=ﬁ [ 1,0]
43-£:A00, [ 1,9] dfx=2+x-7 J16,64]
44-£:A00, [ 1,7] Ho=vx-2 ]%,%
45-£A00, - [ 10, o ;fx)=x>+2 [ 04 ]

(x=5)(x+3)

46.-£:A00, - O+ f(x)=— 5
(x"+x+1)(x" -4

; 1mesl Ul 220 Ul s.ef

5.-Determinar el recorrido de las siguientes funciones. (Determine ademas su inversa si
existe)

2 + 2 _
3.2.-f(X): X—H R_{l}: [_ 434]

x—1

3.3.-6(x)=(x +1)° - (2x +3) [_ 2,‘_4}[0,L}
[ 0,13]
53 ] %,oo ] - O f)=2x-7 |1, e



s4- 101 ] -0 fx)=— ]-1, o
X
5.5- J-o,3 | o O fx)= 4|-3 Jo, o

6.- se definen la funciones AU - B U O.
Determinar A y B que redefinan las funciones .
Determine ademas la inversa para cada una de ellas.

6.1.-x - Jx* —1 £0-[-11] - O-[-v2.,42]
fix o Ax’ +1
6.2.-X—>X2+2X+1 -0 - |:|+

f_ltx — '\/;_1

63- x X3 £o-{i} - O0-{1)
x—1
™ x x+3
. x—1

6.4.x - 9 - x> f:[-3,3] - [0,3]
f'ix - A/9-x°
6.5.-x - x°+1 f:0 - O

f_l:x — 3\/)6—1

Montoya.-



